

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 21  
Teléfono: 244. - Apartado: 244. n.º 2  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
SUSCRIPCIONES  
En la capital: 25 pesetas mensuales  
Fuera de la capital: 30 pesetas  
Trimestral: 75 pesetas  
Semestral: 140  
Anual: 280  
Extranjero: precios convencionales

## Ayer desplegaron gran actividad nuestras tropas en el sector de Asturias

Las fuerzas expedicionarias que operan en la provincia de Madrid ocuparon ayer Aldea del Fresno.—La desmoralización en Madrid es completa.—«La situación militar de las fuerzas nacionales es tan firme y decidida, que nada podrá detenerlas en su avance».

### ASÍ SE TOMÓ SAN MARTÍN DE VALDEIGLESIAS

Por JOSÉ MARÍA PEMÁN

—Es usted el primer paisano que pisa por el Sur, tierra de la provincia de Madrid.

Me lo decía, estrechándome la mano ayer, miércoles, a las cuatro en punto de la tarde, el general Varela. Iba yo sentado al lado suyo, en un espléndido Rolls, cogido al jefe de los rojos en Toledo. Cuando me lo decía pasábamos entre Almorox y San Martín de Valdeiglesias, por un parte indicador que decía en una tablilla: «Provincia de Toledo...» y en otra «Provincia de Madrid».

—Pero escrito esto me urge aclarar el suceso y quitarle toda importancia personal o todo alrecllo de presunción heroica; me urge reducirlo a sus modestas dimensiones de feliz casualidad. Iba yo camino de Toledo, cuando, en Maqueda, coincidí en el surtidor de gasolina con un capitán de Ingenieros. Le pregunté si el general Varela estaría en Toledo, y me contestó sencillamente: —No; está en Almorox en el puesto de mando. Está hoy operando. Una operación muy interesante. Yo le vine a dar una orden y vuelvo allá. Si quiere usted venir...

Estos puntos suspensivos tuvieron su equivalencia en una inquisitiva mirada del capitán, a la que contesté rápido y lacónicamente: —Vamos.

En un segundo había cambiado mi plan de viaje. Toledo en su puesto de mando, situado en una ermita, sobre una pequeña loma inmediata a Almorox. Allí estaba con su chilaba y su gorra roja el general eternamente joven y sonriente; el general que no come, ni bebe, ni duerme; naturaleza de hierro, garantizada, pieza a pieza, en su maximo coeficiente de resistencia, construída como un Rolls, para las grandes velocidades del éxito.

Medio hora después estrechaba la mano del general Varela, en su puesto de mando, situado en una ermita, sobre una pequeña loma inmediata a Almorox. Allí estaba con su chilaba y su gorra roja el general eternamente joven y sonriente; el general que no come, ni bebe, ni duerme; naturaleza de hierro, garantizada, pieza a pieza, en su maximo coeficiente de resistencia, construída como un Rolls, para las grandes velocidades del éxito. Abierto y franco, como siempre, me explicó, sobre un plano, el programa de la operación de aquel día. No me atreví a decir el plan, ni «proyecto», porque estas son palabras que dejan un margen de azar y contingencia, y aquello que Varela me explicaba, con firme seguridad, era un programa, puntual y exacto como el de una fundición teatral: con su horario fijo y sus números previstos.

No detallo el programa del espectáculo, porque no quiero invadir el terreno de la crónica bélica, que corresponde al maestro de ella, Sánchez del Arco. A tal hora la caballería de Monasterio, como en una batalla de caza, había empezado a empujar a la concentración enemiga, que se hallaba invisible tras unas lomas, delante de nosotros. Esa concentración, cercada ya por el valle del Tietar, la carretera de Talavera, la ascendente hasta Almorox y la descendente de Avila hasta cerca de Cebreros, no tenía más salida que el lado de San Martín de Valdeiglesias. Se trataba de cerrar esa puerta. A tal hora había salido hacia allá un tabor de Regulares por la carretera y tropas del Tercio, flanqueando. A tal hora bombardearía la aviación las cercanías de San Martín. A tal hora se asaltaría el pueblo.

Yo oía el programa con asombro casi desconfiado. Varela sonreía. Insinué tímidamente: —Pero, mi general, ¿no llegará la noche antes?

—Yo llego siempre antes que la noche.

Tenía el general un racimo de uvas en la mano, que aumentaba su estampa moruna, cuando vinieron a decirle que las avanzadas de la carretera habían sorprendido un coche de guardias de Asalto, que venía confiadamente por la carretera. A sus ocupantes, muertos en el encuentro, se les había encontrado un parte del comandante Flórez, comunicando a la concentración un en-

vio de refuerzos. Minutos después la aviación—tres cazas, que renovándose e continuamente enseñoreaban el aire todo el tiempo—anunció la presencia de la columna de refuerzo que llegaba por la carretera de Madrid a San Martín. Varela acabó de comer su racimo de uvas y ordenó: —Que hagan unas salvas.

Y casi inmediatamente, como cosa de magia, empezaron a reventar en fuego, humo y detonaciones, los olivos, que espolvoreaban el pie de la loma, donde estábamos. Varela se reía de mi primer respingo: —No te esperabas tú que estaban ahí los «quince y medio».

Yo no entiendo nada de calibres de artillería. Pero en el tono del general y en la sonora gítna de la detonación adviné que aquello era cosa seria. Para disimular mi ignorancia dije con suficiencia displicente: —Conque nada menos que quince y medio, ¿eh?

—A la hora prevista en el programa aparecieron los trimotores de bombardeo y empezaron a oírse sus detonaciones hacia el lado de San Martín. Muy poco después llegaba rápidamente una motocicleta con un enlace, que entregaba al general un papel. Lo leyó rápidamente: —El tabor está sobre San Martín y va a asaltarlo. Eran las cuatro y media más o menos. La operación empezaba a adquirir precisiones de teorema o de riguroso. Empezaba a sentirse esa plenitud armoniosa y cerrada de las obras maestras.

El general pidió en seguida su coche y me invitó a tomar asiento a su lado. En su concepción fría y matemática de la operación entraba también la previsión de ese elemento «espiritual y contagioso, que podía ser al frente de sus moros, en el momento crítico y definitivo, la presencia de su sonrisa alegre.

Momentos después entrábamos en la provincia de Madrid, cruzábamos ante el coche roto y los cadáveres ensangrentados de los guardias de Asalto y dábamos vista a San Martín de Valdeiglesias. La primera noticia de que las tropas con muy pocos tiros, estaban ya dentro, la tuvimos por un grupo de mujeres y niños, que subían, afanosos, por una veredilla. Huían porque les habían dicho mentiras y calumnias de las tropas que llegaban. El general detuvo su coche y habló suavemente con ellas. Daba pena ver aquellas caritas de los niños, blancas como hostias, de un terror infame de males cuantos meídos en su alma, y aquellos ojos de las mujeres, desorbitados, absorbidos, como si salieran a la luz desde un cuartito oscuro. El general les hablaba suavemente, casi evangélicamente. Les mandó volver al pueblo, les puso escolta y compañía, les aseguró alojamiento, les cedió un coche para una que iba enferma. Ellas le oían, abriendo cada vez más los ojos... Ya se les iban haciendo los ojos a la luz y el alma a la verdad.

Al mismo tiempo supimos que los refuerzos de Madrid habían sido copados a la entrada del pueblo, quedando todo el material en nuestro poder. Y luego San Martín. El ajeteo de la ocupación, los vivas a España, las lágrimas y los besos de las enlutadas de la cárcel. Y sobre esta emoción sabia y enorme, los tres cazas, compañeros aéreos de toda la jornada, terminado ya el servicio, que se despedían con habilidades y piruetas sobre nuestras cabezas. Los moros respondían, abitando los «aces» rojos. Aquel saludo alegre de la tierra y del aire, rebotante de alegría, era el «fin de fiesta» de aquel programa conciliado con exactitud y puntualidad de teorema... Se sentía el sereno sosiego de una obra clásica, cerrada en gracia, inteligencia y armonía.

Talavera de la Reina, jueves 9 octubre, 1938.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1463 BURGOS

### La sesión municipal

Donativo de un médico leonés.— Otros asuntos de trámite

A las siete en punto se abre la sesión bajo la presidencia del Alcalde de la ciudad. Asisten los señores Ruelas, Izquierdo, Pavón, Almedres, Plaza, Moreno, Del Palacio, Echevarrieta, Díez de las Fuentes, Peralta, Moliner, Villanueva y Sáiz. Acta de la celebrada el 7 de los corrientes. Aprobada.

### DICTAMENES

Arbitrios.—Presentando a la aprobación el padrón de anuncios correspondiente al año actual y el de aprovechamiento de pastos del común. Aprobados.

—Expediente sobre que se formalicen los concertos con los habitantes y expendedores de la zona libre, para el pago de los arbitrios que gravan el consumo de carnes, volatería y bebidas espirituosas con relación a los años de 1937, 38 y 39. Queda sobre la mesa a petición del señor Del Palacio.

Obras.—En las instancias de don Manuel Munguía, solicitando permiso para revocar y pintar la fachada del edificio «Colegio Castilla» por la parte de la calle de Santander. Concedido.

—De don Zacarías Conde, para incrustar en la general el ramal de alcantarilla de la casa que ha construído en la calle de Diego Polo. Concedido.

Personal.—Proponiendo la aprobación de las cantidades que corresponden satisfacer al personal subalterno por salario familiar del tercer trimestre del año actual. Así se acuerda.

Sanidad.—En la instancia de doña Elisa Ibeas Ruiz, solicitando la perpetuidad de una sepultura en el Cementerio Municipal de esta ciudad. Concedido.

—En varias cuentas. Figuran de distintas comisiones y son aprobadas.

### FUERA DE CONVOCATORIA

Se da cuenta a la Corporación de haberse recibido un oficio del jefe del gabinete diplomático del jefe del Gobierno del Estado, general Franco, testimoniando su gratitud al Ayuntamiento por la felicitación que la Corporación le envió con motivo de su exaltación al elevado cargo que hoy ocupa. —Se comunica a la Corporación el fallecimiento del conserje jubilado de Matadero de la ciudad, Valerín Castro. El Ayuntamiento queda enterado.

**PALABRAS DEL ALCALDE DE LA CIUDAD.—DONATIVO DE UN MEDICO LEONES** Seguidamente, hace uso de la palabra el Alcalde de la ciudad. Manifiesta que ayer recibió la visita del nuevo Gobernador civil, don Antonio Almagro que, incondicionalmente, se puso a disposición del Ayuntamiento en todo aquello que pudiera redundar en bien de Burgos y España.

Esta misma mañana, acompañado de los señores Fuentes y Moliner y del secretario señor Villa, fué a devolverle la visita, agradeciéndole su deferencia y ofreciéndole a él también para todo cuanto atañe al cumplimiento de su misión en el cargo que por el Gobierno le ha sido conferido. Agrega que esta mañana ha recibido la visita del presidente de la Diputación de León, que venía acompañando al médico de Corrales de la Magdalena, don Carlos G. de Alvarez, que hadándose eco de la petición que hice yo de un cáliz para un sacerdote que se encuentra en el frente, ha traído uno magnífico, de gran valor, y que habrán visto los concejales en el despacho del señor secretario.

Propone que se les haga presente el agradecimiento de la Corporación por oficio, haciéndose constar en acta tal determinación. Así se acuerda. Sigue en el uso de la palabra el señor García Lozano.

Se refiere a la referencia que hace unos días, dió de las visitas que realiza a los frentes. Habló entonces de haberse encontrado a varios empleados municipales, que se están portando heroicamente. Al dar los nombres de los mismos, se olvidó mencionar al chófer Salvador Martínez, que desde los primeros momentos está adscrito a las filas

### Felicitaciones al jefe del Estado

H. 112 de Tucumán 7, 370, 12, 21 H. O. O.—Vía transradio Emden Vigo, 10.

En el día de la Raza nos honramos al saludar en vos y en los vuestros quienes han hecho renacer la España grande de la que enorgullecimos de ser hijos nuestros votos por que vuestra cruzada triunfe y consuma la redención de España.—Agustín Barrere, Obispo de Tucumán; Alfredo Guzmán, ex-senador nacional; Evaristo Echégaray, ex-diputado nacional; Natalicio Justiniano Frias Silva, Manuel Molina, Ismael Sosa, diputado. (Síguen las firmas...)

A tal despacho se le contestó con el siguiente: Tucumán (Méjico) Via Vigo.—Agustín Barrere, Obispo. Su Excelencia el Jefe del Estado Español General Franco al recibir en la memorable fecha del día de nuestra raza, la felicitación entusiasta de su ilustrísima y demás distinguidas personalidades firmantes de tan laudable saludo, encárgame testimonio su profundo reconocimiento por el valioso mensaje lleno de espiritualidad y en el que se interpetan fielmente los propósitos de nuestra cruzada en defensa de la civilización.

Regístelo haga presente a todos la expresión de este nobilísimo sentimiento.—Saludate, Secretario General.

### Gratitud a las Margaritas de Burgos

El Jefe de la Comunidad Tradicionalista de Burgos, ha recibido el siguiente oficio: El Comandante Militar de Toledo en telegrama de 7 del actual me dice: «Hago transmitir a Margaritas esa capital y provincia la gratitud sincera de los defensores Alcazar por sus palabras de aliento y estímulo que le compensa sacrificio. Viva España. Tengo el honor de transmitirlo a usted para conocimiento y al de las referidas Margaritas.

Burgos 10 de octubre de 1938.—De orden de S. E., el teniente coronel jefe de E. M., José Aizpuru.

### Ha fallecido el teniente de Requés D. Fernando Oriol

Vitoria.—Ha fallecido en el Hospital de Santiago de esta ciudad, el teniente de Requés don Fernando Oriol Urquijo, hijo del diputado tradicionalista por Alava don José Luis.

Fernando ha muerto a los 24 años de edad a consecuencia de las graves heridas recibidas en el campo de batalla donde luchaba por Dios y por España. El infatigado teniente, contra matrimonio con una distinguida y virtuosa señorita, el día 5 de julio último y el glorioso movimiento nacional le sorprendió en plena luna de miel, pero amante de España y fiel a sus ideales tradicionalistas, regresó inmediatamente a Vitoria para incorporarse al Requés y lanzarse al combate.

Su muerte ha causado hondo sentimiento, no solo en Vitoria, sino también en Alava y Navarra. El cadáver fué trasladado a los locales de la entidad tradicionalista Hermandad Alavesa y en una de sus dependencias convertida en capilla ardiente quedó depositado el féretro. Numeroso público de todas las clases sociales ha desfilaro por la capilla ardiente.

Esta tarde a las cuatro tendrá lugar el entierro, que promete ser una gran manifestación de duelo.

### Gobierno Civil

SECCION AGRONOMICA Por infracción del Decreto número 58 de la Junta de Defensa Nacional de España, ha sido impuesta una multa de dos mil pesetas a don Desiderio Ruiz Mediavilla, comprador de cereales de Villadiego, por comprar trigo a precio inferior al mínimo señalado.

del Ejército. Solicita que se haga con este empleado lo mismo que se ha hecho con los demás, puesto que la omisión fué involuntaria, y vale la pena que se rectifique.

Así se acuerda, levantándose seguidamente la sesión. Son las siete y diez.

### Informaciones de todos los frentes

#### Informes oficiales

Comunicado oficial núm. 77.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 14 de octubre.

Las fuerzas del Ejército, durante la jornada de hoy, han desplegado actividad, principalmente en los dos sectores de la 7.ª división y en el frente de Asturias, de la octava.

La situación se mantiene firme y estable. En la zona de retaguardia no ocurre novedad, siendo la tranquilidad completa.

Parte oficial del cuartel general de Valladolid, a las diez de la noche del día 14.

Las fuerzas expedicionarias que operan en la provincia de Madrid ocuparon en la tarde de hoy Aldea del Fresno, haciendo numerosas bajas al enemigo, al que recogieron 150 muertos.

También se apoderaron nuestras tropas de dos ametralladoras y toneladas de municiones.

#### Desmintiendo una falsedad

Es en absoluto falso que se haya celebrado una entrevista provocada por don Miguel Maura, con supuestos representantes de la causa nacional, con objeto de obtener un armisticio de tres días para la rendición de Madrid.

No merecería la pena de desmentir esta noticia que reducida a sus verdaderos términos, solo tiene de real el intento fracasado de algunos dirigentes madrileños, al ver perdida su causa de conseguir determinadas concesiones a cambio de una entrega rápida de la capital.

La situación militar de las fuerzas nacionales es tan firme y decidida que nada puede detenerlas en su avance y solo al pueblo de Madrid, y quienes lo dirigen pueden evitar inútiles sacrificios de vidas renunciando a una defensa completamente estéril.

El Ejército a su llegada a Madrid, hará justicia sin persecuciones, ni crueldades, pero la dureza del castigo estará en íntima relación con las resistencias ofrecidas y desmanes que se hayan cometido. Repetidas veces se ha anunciado y miles de personas pueden atestiguarlo, en toda España, que el movimiento nacional no es enemigo de los humildes, se propone crear una España grande, en que una justicia social eleva la condición de las clases trabajadoras.

No existe, pues otro camino, que la entrega incondicional con confianza plena en la generosidad y espíritu de justicia que anima al movimiento nacional y a su director el general Franco.

#### Otras informaciones

Protesta alemana a los actos comunistas en Alsacia y Lorena

Berlín.—El encargado de Negocios de Alemania en París ha formulado una enérgica protesta en el «Quai d'Orsay», cumpliendo órdenes del ministro alemán de Relaciones exteriores, barón von Neurath. Esta protesta se refiere a la forma descarada del ataque contra Alemania en el acto público que se celebró por los comunistas en Strasburgo. Naturalmente, esta protesta embaraza a la ya por sí difícil situación del momento.

Los periódicos alemanes temen por la cordialidad de las relaciones amistosas franco-alemanas a que atacó duramente a Thoréz. La prueba más terminante de que esta ataque contra Alemania es una maniobra arusa, es que recién presentada la nota de protesta al Gobierno francés, se anuncia

una manifestación comunista en Nunchausen, la cual será presidida por el presidente de los sindicalistas franceses Jouhaux.

La prensa francesa ni siquiera irata del discurso que pronunció Thoréz, excepto «Le Jour», que no hizo caso a la prohibición oficial, imponiendo el silencio a la Prensa.

Toda la prensa europea, principalmente la inglesa y la de Budapest protestan de este ataque a Alemania y a Hitler y afirman que no es más que una maniobra rusa para impedir la celebración de la Conferencia a celebrar próximamente en Locarno, la cual ha sido ya anunciada.

#### La situación en Madrid

En Madrid se forman constantemente manifestaciones de obreros y ciudadanos para pedir al Gobierno marroquí la explicación de la situación de la guerra civil. El Gobierno de Madrid se calla y prosigue dando por la radio y en los periódicos noticias falsas acerca de la situación. La desmoralización es completa en la capital aumentando cuando se ha visto llegar a Murgada y sus huérfanos nuevamente derrotados por las fuerzas nacionalistas. La población civil huye a Valencia.

#### Sobre la huida de Azaña y Casares

Sevilla.—Anoche, apenas hubo terminado su habitual charla el general don Gonzalo Queipo de Llano, habló por el micrófono de Radio Sevilla el enviado especial de «La Razón» de Buenos Aires, señor Gamboa, acerca de un radiograma publicado en los periódicos bonaerenses, en el que se asegura que acaba de llegar a Alicante el asesino Casares Quiroga, su mujer y la mujer de Azaña que espera a su marido para trasladarse a Buenos Aires a bordo del «25 de mayo».

El corresponsal dijo que él no podía creer que el general Justo, católico ferviente, cediera un barco de guerra para trasladar a su país a calificados comunistas. —No sé si se estarán oyendo en Buenos Aires—dijo el periodista—pero no me vuelvo atrás. Ni Azaña ni Casares Quiroga son dignos de viajar en ese barco argentino. Cuadraría mejor que Rusia les enviase uno y se trasladasen allí.

El enviado sudamericano pidió a su periódico hoy confirmación de la noticia.

#### Los barcos piratas no se atreven a salir de Casablanca

Tetuán.—El periódico «Le Petit Marocain» publica una información que trata de los barcos españoles que hay en Casablanca. Uno de ellos, el «Campador», que lleva una carga de 6.000 toneladas de gasolina, no quiere salir de aquel puerto, ante el temor de encontrarse con el «Almirante Cervera». Para aclarar la situación de este buque, llegó días pasados, a bordo de un avión de la Compañía «Air France», un oficial de Marina mercante enviado por el Gobierno de Madrid, para ver si lograba llevar aquella embarcación a un puerto marxista, pero cuanto ha intentado ha sido inútil, pues la tripulación se niega a hacerse a la mar.

La situación del «Gravina» no es mejor, pues este barco pidió un plazo de quince días a las autoridades francesas para reparar sus averías, pero aquellas solo le concedieron ocho. Este plazo ha expirado, y cuantas indicaciones se le hacen al crucero para que abandone aquellas aguas, son inútiles, pues observa una actitud de resistencia pasiva que tiene preocupadas a aquellas autoridades. Muchos de los marinos de este buque llevan en su gorra el nombre de «Alsede», al que probablemente pertenecían. El comandante del «Gravina» ha sido destituido y se ha formado un Comité de cuatro milicias nos rojos, que son los que mandan, aunque el haber apartado al jefe ha disgustado a muchos, que no son partidarios de tal Comité y por ese motivo se suscitan constantes discusiones. De los únicos que están de acuerdo

Es en no abandonar el puerto, pues la lección recibida...

Requisa de prendas de abrigo

Madrid.—Por el ministro de la Gobernación se ha ordenado a pelotones de milicianos...

El embajador marxista asiste a una reunión del «Komintern»

Moscú.—Después de asistir a la función de ópera celebrada en el Teatro Rojo...

Diplomático apresado en Madrid.

Madrid.—El diplomático Arguijo, afecto al ministerio de Estado, ha sido detenido...

Disensiones entre Prieto y Rosenberg

Lisboa.—Han surgido graves disensiones entre el embajador soviético Rosenberg y el líder marxista indalecio Prieto...

Aún no hay orden de avanzar sobre Madrid

Londres.—El general Franco no ha dado aún la orden de ataque a Madrid. Los aviones del servicio del Ejército han volado nuevamente el martes sobre la capital de España...

A trabajar en las trincheras

Lisboa.—Comunican de Madrid que el ministro de la Gobernación, Calarza, ha hecho circular una orden para que todos los funcionarios que dependan de dicho ministerio, luego que acaben sus habituales tareas, dediquen dos horas a trabajar en la construcción de trincheras y otros medios defensivos...

Bombardeo aéreo de Málaga

Roma.—La ciudad de Málaga fué el martes, nuevamente bombardeada por la Aviación nacional.

Han huido Giral y Casares

Jerez de la Frontera.—Se dice que, a bordo del buque argentino «25 de mayo», se hallan los señores Giral y Casares, con sus respectivas esposas.

Protesta de mujeres

Lisboa.—En Cuatro Caminos se registraron desórdenes como consecuencia de la falta de agua. Una manifestación de mujeres vecinas de dicha barriada, después de exteriorizar allí su protesta...

TINTASAMAS

se dirigieron a la Puerta del Sol, pero cuando se encontraban ya cerca de dicho punto, la guardia salida del ministerio de la Gobernación apaleó a las mujeres manifestantes.

Detalles de la ocupación de Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible

Córdoba.—Según información facilitada por el capitán don Eugenio Jiménez, que asistió a las operaciones efectuadas por nuestras fuerzas sobre Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible, el triunfo español fué magnífico y puede tomarse como modelo de operaciones de alto valor estratégico.

En las primeras horas de la mañana, la primera columna tuvo ya contacto con el enemigo, rechazándole y haciéndole huir. La columna del comandante Patrones se encontró también con una de mineros, a la que puso en fuga hacia Pozoblanco.

A las diez de la mañana comenzó a cooperar una avioneta que saltó del aeródromo de Córdoba y aterrizó junto a la tercera columna, más tarde cerca de la segunda y después a la del comandante Gómez Corián, que era quien dirigía la operación y enviaba los partes. Cuando la avioneta trató de aterrizar por segunda vez cerca de la primera columna, fué instantáneamente tiroteada; pero la operación continuó felizmente y la avioneta pudo darse cuenta de las posiciones enemigas y volver a Córdoba para acompañar a los aviones de bombardeo que dispersaron a los marxistas y a una columna motorizada, compuesta por doce o catorce camiones.

A las cuatro y media de la tarde se realizaba el contacto en las primeras casas de Peñarroya, mientras el enemigo se retiraba y salían para unirse a nuestras fuerzas ciento sesenta guardias civiles y una gran cantidad de público que esperaba a nuestro glorioso Ejército con banderas nacionales y blancas y aplaudía desde tejados, terrazas y balcones.

Hasta la fecha se han recogido 113 fusiles y dos morteros; pero se cree que será encontrado mucho material por los alrededores, pues las bajas del enemigo han sido muchísimas.

Al triunfo cooperaron fuerzas de todas las Armas. Los habitantes de Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible han confesado que los mineros tenían la creencia de que el triunfo sería para los marxistas y que Córdoba estaba a punto de capitular por carecer de víveres desde hacía mucho tiempo.

El batallón marxista «Lenin»

Madrid.—Ante el pánico que la llegada de las tropas nacionales despertó en Madrid, todo se vuelve en estos días creación de Batallones.

Ayer quedó formado y abieeto el enrolamiento de un nuevo Batallón que se denominará «Lenin».

Comienzan las medidas rigurosas en Madrid

Madrid.—Las medidas decretadas por el Gobierno marxista fueron estrictamente aplicadas ya. A las 22 horas, los restaurantes, cafés...

y salas de espectáculos, cerraron sus puertas, retirándose los últimos peatones que deambulaban por Madrid.

A las 23 horas podían contarse con los dedos de la mano los automóviles que circulaban por las calles. Ya comenzaban los milicianos el interrogatorio estrecho a los pocos obreros especializados y algunos periodistas que aun circulaban. A las 0 horas, el sosiego era absoluto.

El Gobierno decidió indultar a los oficiales Galán García y Antonio Moreno, que se habían sublevado en Torres (Jaén), pero que se entregaron con la condición de que les serían respetadas sus vidas.

Los moros notables hablan por radio

Sevilla.—Ayer, después de la charla del general Queipo de Llano hablaron por el micrófono de la radio local varios moros notables del séquito del Gran Visir, que hoy saldrán para Tetuán.

Uno de ellos, un correto español dijo que los marroquíes darán a España su riqueza, su sangre y su alma entera si fuera preciso.

«Hemos vivido con vosotros —dijo— y sabemos que veláis por la civilización. Cuando lleguemos a nuestro país, hablaremos de España, de Sevilla y de Córdoba que guardan reliquias históricas que pretendían destruir los... «hijos de La Pasiónaria», como dijo el ilustre general Queipo de Llano.

En la zona del protectorado y en Martuecos, hablaremos a todos de lo que hemos visto y llegará a oídos de S. A. el Jalifa la expresión de los sentimientos de este noble pueblo, aunque él que conoce perfectamente vuestra hidalguía, acaba de telegrafiar concediendo al general jefe de la División de Andalucía y otras autoridades de Sevilla y Córdoba la Orden Marroquí.

Y terminó: «No nos vamos. Nuestro espíritu está con vosotros y que pronto brindemos por el imperio en España del orden, de la paz y del amor».

Un ex cónsul amenaza a los barcos pesqueros

San Juan de Luz.—El ex cónsul de España en ésta visitó a varios pesqueros que se hallan aquí huyendo de los marxistas, para ordenarles que marchen a prestar servicios a Portugal, en donde está la escuadra roja.

Al negarse los patronos de los barcos a cumplir estas órdenes, el ex cónsul les amenazó con que entraría en el puerto un submarino rojo y los cañonearía.

Inmediatamente los capitanes de los barcos dieron cuenta del hecho a las autoridades de Marina, las cuales decretaron la detención del marxista, que no pudo ser hallado.

Se garantizó la seguridad de los buques y de sus tripulantes, estableciéndose vigilancia y habiendo llegado dos horas después un destructor francés en servicio especial.

Uno que salió de Madrid el martes

Lisboa.—Un huido llegado a Salamanca anoche, procedente de Madrid dice que el lunes se celebró en la capital de España una gran manifestación de mujeres pidiendo pan y trabajo.

A las puertas de los Hospitales se forman largas colas para enterarse de los nombres de los heridos, ya que el Gobierno intercepta la correspondencia que viene del frente y no da nunca los nombres de los muertos, por lo que las familias desconocen siempre la suerte.

Los rojos pretenden registrar un barco portugués

Lisboa.—El barco que transportó a Tarragona los fugitivos marxistas que han estado durante algún tiempo en Portugal, bajo la tutela de su Gobierno, tuvo ayer que lamentar un enojoso incidente una vez que hubo dejado a los forzoso viajeros en el puerto.

Un destacamento de rojos subió al barco y pidió al capitán portugués que les permitiera registrar el barco. El capitán, naturalmente, se opuso; mas como los marxistas insistieran, ordenó a todos sus oficiales y tripulación que se colocaran en sus puestos y que no fuesen los calabotes para la salida.

Los rojos al verse perdidos, le pidieron al capitán su palabra de honor de que no llevaba a bordo nada que pudiera perjudicarles. La respuesta que obtuvieron fué la de soltar las amarras y huyeron rápidamente ante la actitud valiente de los portugueses.

En Madrid no hubo festividad de la Raza

Madrid.—Por primera vez en la Historia no se han celebrado este año, fiestas ningunas que conmemoren la fiesta de la Raza.

Solamente en el Departamento de la Embajada de la República Argentina se celebró la fecha.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

La situación Interior de Rusia es muy grave

Las noticias que circular en los países limítrofes de Rusia acerca de la situación interior de este último país, coinciden en afirmar que es muy grave. Están absolutamente comprobadas las informaciones relativas a revueltas de campesinos y de obreros de Ucrania, con numerosos muertos y heridos; la cosecha ha sido escasa y hay peligro de hambre; la represión del supuesto complot trotskista ha servido para cubrir un movimiento de reacción anti-semi-la, apoyado o promovido por el Ejército, cuya actitud es poco segura. La salud de Stalin, es sumamente precaria y llega a decirse que ha muerto hace días, pero que su fallecimiento se mantiene en secreto. En todo caso es seguro que padece una angina de pecho y que en caso de que falleciese su sucesor sería el llamado mariscal Voroshilov. La posición de Litvinov es muy débil, todo lo cual constituye un síntoma muy grave de descomposición siendo creencia general que el golpe que para la Unión Soviética representa la derrota del Frente Popular español, probablemente seguido de una reacción en Francia, ha de provocar a su vez una reacción interna en la Rusia de los Soviets.

Día Universal de Misiones

El domingo próximo es día de colaboración misional obligatoria para todos los católicos del mundo; es el Día de las Misiones y todos por justicia, por caridad y por gratitud, debemos aportar nuestro granito de arena, ofreciendo la Santa Comunión y nuestros oraciones por el rescate de los mil cuarenta y tres millones de hermanos nuestros que no conocen a Dios ni gozan de los frutos de la Redención y civilización cristiana.

Más de 20.000 misioneros, y 40.000 misioneras, verdaderos héroes desconocidos, trabajan hasta dar la vida por iluminar con la luz de la Fé, la oscuridad del paganismo en el gran mundo infiel. Pero ellos no pueden hacerlo todo, aunque den su vida generosamente. Es necesario, Dios así lo quiere, que todos nosotros sintamos solidarios en esta gran Obra de propagar la fé de Jesucristo.

En este día la necesidad pide que todos ayudemos con nuestras limosnas a esta propagación de la fé. El Padre común de la cristiandad, el Papa, es el que tiene su augusta mano para suplir carnos una limosna por Dios, en favor de millones de necesidades y de necesidades.

Nadie debe excusarse en las actuales circunstancias, sin pensar en que el momento actual de España no es para pensar ni pedir para las misiones, ni que ya se dió para la Patria, pues todo buen español debe ser también buen católico.

Día 18 de Octubre, día de oración y día de limosnas, todo en favor de las misiones.

Si visita establecimientos VILLAVERDE SAN PABLO, 5 su cocina no carecerá de batería económica de calidad



EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del estómago e intestinos

Convértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

SALUTIQOL

VENTA EN FARMACIAS

LOTERIA PROVINCIAL PATRIOTICA. GRAN SORTEO QUE SE CELEBRARA EN LA CORUÑA organizado por la Excm. Diputación Provincial EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1936 para atender con sus beneficios a las necesidades de nuestro Glorioso Ejército, salvador de España. Premios del Sorteo: PRIMERO 100.000 Pesetas, SEGUNDO 50.000, etc. Precio del billete: 30 PESETAS. Dividido en décimos de a 3 pesetas. De venta en las Administraciones de Loterías de Burgos.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Carolina Barrio Miegimolle falleció el 16 de Octubre de 1934, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.) Su esposo, don Félix Plaza; hijos Carlos, María Teresa, María del Rosario, Fernando y Jose-Luis; hijos políticos, doña Carmen de la Cuesta Conde y don Fernando Vives Camino; hermano, hermanos políticos, nietos, tíos y sobrinos. Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán durante toda la mañana en la iglesia de San Lesmes, mañana viernes 16 del actual, o a la Exposición del Santísimo que tendrá lugar dicho día y con igual intención en las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Burgos 15 de Octubre de 1936.

EL SEÑOR Don Julián Agut y Pérez de Lara Director y Profesor de Educación Física de la Gimnástica Deportiva Burgalesa. Murió heroicamente por España en el frente de Vizcaya, el 8 de Octubre del actual (R. I. P.) La Junta Directiva y socios de la misma, Su afligida esposa, sus hijos, padre político, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real de esta ciudad, mañana viernes 16 del corriente, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, acto de caridad por el cual les quedarán agradecidos. Burgos 15 de Octubre de 1936.

Vida local

Noticias varias

Según telegrama recibido de Jerez de la Frontera, queda autorizado por el Gobierno de Burgos el aplazamiento del sorteo Patriótico, que se celebrará en dicha Capital, el día 1.º de Noviembre, en vez del día 12 del actual como estaba anunciado.

En atento «Saluda» nos comunican don Máximo Nebreda y Ortega, haberse posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, para el que fue nombrado por orden de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 16, viernes. Santa Eduvigis, virgen. Rito semidoble. Color blanco. La Misa, de esta Santa; 2.ª oración «Libérrimo»; 3.ª a voluntad que puede sustituirse por la de la paz. Es lícito celebrar misas votivas y de difuntos.

SALESAS.—En la Iglesia del sagrado Corazón de Jesús (Salesas), se celebrarán las 40 horas los días 16, 17 y 18.

El 17, fiesta de Santa Margarita María será la misa de comunión general de la Guardia de Honor, a las ocho, que la celebrará nuestro Excmo. y Rvdmo. Prelado.

La función de la tarde los tres días, a las cinco.

El día 17 predicará las glorias del Apóstol del Sagrado Corazón de Jesús, el M. R. P. Serapio Leturia, S. J.

Se suplica la asistencia de los señores socios y señoras socias de la Archicofradía en cuya unión celebran estos cultos las religiosas.

Estos cultos serán por las necesidades de España.

Hora Santa a las seis de la tarde en la parroquia de Santa Ageda.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESUS.—Se reme novena a Nuestra Señora del Pilar, por las actuales circunstancias de la Patria.

MES DEL SANTISIMO ROSARIO

SAN LESMES.—Mes del Rosario. Por la mañana a las nueve, misa de comunión, en el altar del Rosario.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

MERCED.—Por la mañana, a las siete menos cuarto, santo rosario, ejercicio del mes y oración a San José, prescrita por Su Santidad León XIII. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, preses por España, ejercicio del mes bendición y reserva, terminándose con la Salve popular.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Felipe Bercedo Martínez. Defunciones.—Ninguna.

La fiesta del Pilar en Oña

El 12 del corriente, día de Nuestra Señora del Pilar, y de la Raza, tuvo lugar en esta villa una espléndida fiesta de homenaje a la Guardia civil.

En las primeras horas de la mañana, la banda municipal recorrió la población, tocando diana y a las nueve en punto comenzó la fiesta religiosa, que consistió en misa cantada que ofició el párroco de la localidad, Fuerzas de la Benemérita dieron guardia de honor durante la ceremonia. Al terminar la misa y desde el presbiterio el culto y pundonoroso cabo de la Guardia civil, comandante de este puesto, don Idilio Díez Alonso, pronunció unas emocionadas palabras, en las que pidió especial protección a la Virgen del Pilar, su patrona para que la Guardia civil, pueda desempeñar acertadamente su cometido.

Seguidamente formó una imponente manifestación que después de recorrer las principales calles de esta villa, se situó frente al Ayuntamiento, desde cuyo balcón principal y bajo las banderas nacional y Falange, nuevamente el señor Díez Alonso leyó unas bien escritas cuartillas de exaltación de la Raza y de los valores espirituales de España.

Recordó las hazañas de nuestros conquistadores que con la espada puesta al servicio de la Fe alumbraron un nuevo continente y terminó recomendando se intensifique en las escuelas la lectura de nuestros clásicos, especialmente del Quijote, obra del glorioso Manco de Lepanto que puede parangonarse con las mejores de la literatura universal.

El señor Díez Alonso fue felicísimo por la organización de estos actos y su brillante actuación en los mismos, siendo acompañado por el pueblo en masa hasta el cuartel, entre vivas entusiastas a España y a la Guardia civil.

El corresponsal

Tribunales

Señalamientos para el día 16: Pido de menor cuantía sobre pago de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre doña Felisa Vidaurte y Oyaren con la entidad Zubeldia y Herrera.

Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero, sobre homicidio y lesiones, seguida contra Bernardo García de Blas y otro.

SENTENCIAS

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villadiego, sobre tenencia ilícita de armas, seguida contra Sabinaño Alonso Juárez, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos años, once meses y once días de prisión menor, y pago de costas.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Briviesca, sobre tenencia ilícita de arma de fuego, seguida contra Quirino Peña Bañuelos, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de tres años, seis meses y veinte días de prisión menor y pago de costas.

LA NUEVA CAMISA "PALMA" SE VENDE EN ALMACENES Campo

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

ANUNCIOS ECONOMICOS

Frente de Barruelo

CON LOS SOLDADITOS BURGALÉSES EN EL ALTO DEL COCOTO O FUERTE CORDOBA

La niebla, nuestro perseguidor constante, nuestro enemigo amenzador incansable se desliza por las montañas en la mañana del mes de este octubre cruel, para nosotros que nos viene tratando con tan poca compasión; se desliza por collados y se divide para envolver con sus girones los poblados recortados en las laderas, las casucas asentadas en las colinas, las aldeas que acarician en las llanuras los arroyuelos, hijos de los manantiales de estas sierras; y con sus alas frías cubrió estas alturas de mil quinientos metros y mil quinientos treinta metros en las que convivimos con unos héroes que luchan con las balas enemigas de tierra y aire, unos de tantos que forman parte en la lista interminable de héroes que esta dando es la madre fecunda de hijos beneméritos, de ésta madre que no morirá porque será inmortal sien do cristiana eminentemente cristiana.

La niebla maligna se vuelve llorona; arrecia el viento que pronto se convierta en fuerte vendaval, nos refugiamos en nuestro fiendo, de campaña; a nuestro lado entre otros amigos, nuestro bravo capitán Ramírez, jefe provincial de milicias palentinas y jefe de esta columna; una manta nos envuelve y mientras acariciamos nuestra estilográfica que corre veloz—estamos en guerra—sobre las cuartillas se oye al chocar con las urritas que cubren nuestras tiendas el salpicar fuerte y precipitado del agua que corre a torrentes.

En la tienda de los artilleros, la tienda mayor, la de más capacidad nos esperan unos bravos, a los que el servicio imprescindible permite, nos esperan... para rezar, como todos los días, para rezar el Santo Rosario y... no se extrañarán ustedes que estamos asistiendo a escenas que parecen arrancadas del glorioso historial de tiempos preteritos de la España gloriosa: surgen cruzados cristianos como los felices de las cruzadas gloriosas de nuestros siglos de oro.

Estos soldaditos, del undécimo Regimiento de Artillería ligera de Burgos que forman la sección «La Invencible», éstos soldaditos cristianamente valientes, valientemente cristianos que comparten las penalidades de esta lucha cruel, por fratricida, con palentinos, con vascos, con gallegos, con andaluces, con extremeños, con montañeses y con catalanes, pues de todos tenemos aquí alguno, nos dicen con cariño y afecto a los que procuramos corresponder.

—Oiga Pater; quiere hacer el favor de escribir un día una información para un periódico de Burgos? porque como usted solo escribe para periódicos de Palencia... A sus amigos y familiares, envían un saludo cariñoso y nosotros también aprovechamos la ocasión de saludar a superiores, compañeros y amigos que oran por nosotros en la hospitalaria e inolvidable Cabeza de Castilla, ciudad invicta, caballerosa, nobilísima, y sede del glorioso movimiento nacional.

Un toque de trompeta distrae nuestra imaginación; salimos de la tienda; ha cesado de llover y la niebla se ha retirado y las nubes veloces se precipitan en todas direcciones, dejando limpio el firmamento que aparece ahora azul; las alturas más próximas aparecen cubiertas con el blanco sudario de la nieve.

Allá por el occidente, rodaba el sol pausadamente, intentándose por entre nubes aglomeradas en confuso tropel y despidiendo tenues rayos, los únicos del día.

Hoy, día de tregua, ni nuestros cañones, ni nuestros fusiles, han abierto sus bocas de acero; paz, tranquilidad y reposo, siempre alerta, siempre vigilantes, porque al nuevo día suelen seguir nuevas y acaso inesperadas emociones.

Mientras tanto, allá en Barruelo ya tranquila, alejada su pesadilla, solo reciben ya las caricias que nosotros recibimos del avión, y al Sur divisamos desde estas sierras, Somosierra palentina, pueblos y más pueblos, en colinas y laderas, en valles y collados, en espera de los resultados de esta lucha, y al Norte, aún dominado por los rojillos, el valle de Valdeolea, en el que no contemplamos ni una carreta por caminos, ni un labriego por sus tierrecas.

Valdeolea envuelto en la soledad y tristeza, espera con impaciencia nuestro paso que será cuando el Alto Mando disponga.

La noche fría envuelve con su negro manto la tierra y en el cielo, en la tierra comienzan a surgir lucecitas, luceros y estrellas del cielo, y lucecitas, estrellas de la tierra; y mientras unos compañeros hacen guardia junto a los luceros, otros vigilan bajo los luceros y estrellas y otros oran junto a las lucecitas de la tierra, que Dios oír, no puede menos de ser así, por España, porque surja buena, cristiana, ferviente, mariana. ¡Viva España!

M. M. A. V.

Capellán y corresponsal de «El Día de Palencia», en el alto del Cocoto (Barruelo), octubre 1936.

La misión de cada uno es igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor es más meritoria que la de otros. El mando apreciará, si lo cree conveniente, cual ha sido el esfuerzo de cada español.

Los mercados

LERMA

14 Octubre 1936.

Cebada a 45 reales fanega. Avena, a 55. Yeros, a 44. Tlitos, a 44. Algarrobos, a 45. Patatas a 11 reales arroba. Alubias, a 1'00 y 1'10 pesetas kilo.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Todas las personas elegantes fuman Habanos EMINENCIAS.

CON ESTA INSTALACION SIEMPRE ANDA A OSCURAS Y TODO SON PERCANCES Y AVERIAS. EVITELO. VAYA A LA CASA R. VEGA LA DE MÁS COMPETENCIA Y GARANTIA. ALMIRANTE BONIFAZ, 17 TELEFONO, N.º 1260

Caja de Ahorros Municipal de Burgos Fundada en 11 de Junto de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA: En libretas ordinarias... 2'50 % anual. En imposiciones a plazo de seis meses... 3 % anual. En imposiciones a plazo de un año... 3'50 % anual. En cuentas corrientes a la vista... 1'25 % anual. CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.934... 17.265.748'02. En 31 de Diciembre de 1.935... 20.429.077'70

Valdivielso de la misma localidad. Id. id. la instancia de don Diego González pidiendo se le dé de baja en el padrón de cédulas personales en el pueblo de Monasterio de la Sierra. Aprobar varios padrones de cédulas personales. Id. id. varias cuentas y facturas.

VICHY HOPITAL afecciones del estómago

El verdadero himno de la raza hispana

Cuando ayer, en nuestra incomparable Santa Iglesia Catedral, Basílica Mayor, con ocasión de las solemnísimas horas fúnebres, en sufragio del alma de don Alfonso Carlos de Borbón, la Banda de música del Regimiento burgalés tocó la Marcha Real, cuando el sacerdote tomó en sus manos, para elevarlos, el cuerpo y sangre sacramentales de Nuestro Señor y Redentor Jesucristo, afirmamos que aquella Marcha es el verdadero himno nacional español.

Lo es por la dulzura de sus notas, juntamente con su elevación y fortaleza. Como si fueran trasunto del verdadero espíritu nacional español de los buenos siglos de nuestra historia; que fué creyente fervoroso, con las finezas del amor puro a Dios; las delicadezas, oriundas de ese amor, para con nuestros semejantes; y, a la par, los enérgicos acentos que expresan fortaleza del alma para defender la fe, prevenir las asechanzas del enemigo y vencerle en toda ocasión, elevando los ojos al cielo de donde viene el favor.

Himno original y siempre nuevo. Himno que conmueve a propios y extraños. Himno peculiar para España. Himno que parece iluminar extraterrenalmente.

La Marcha Real fué rechazada por los incrédulos, que han probado dejar de ser españoles al tornarse enemigos de la fe religiosa; alma de España.

La Marcha Real alegró las multitudes; dándoles vigor. A todos los buenos españoles fué grata; hasta la tocada por un toco tamboril y primitiva gaita, en las funciones pueblerinas, teniendo por tornavoz las bóvedas de los templos seculares. Y, a las vibraciones musicales, los viejos parecían rejuvenecer, y los mozos aumentaban en energías.

¿Quién puede negar o disimular la impresión grata que le produce la Marcha Real? Sólo el que no sienta en cristiano y en español.

Marcha cristianísima y españolísima. Marcha que une las dulcedumbres del creer con las bravuras del vencer.

UN CASTELLANO VIEJO.

MANJÓN Para estudiantes y maestros CATÓLICOS Estancia muy económica San Juan, 33, 2.º BURGOS

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talares, lo mejor que se fabrica en España.

LIAS LOPEZ Espolón, 8

Guía Profesional

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANOVEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6 ESROLON, 2 y 3

Ureta del Val OCULISTA Plaza del Duque de la Victoria, 19, prel.

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 28 TEL. 1.400

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdequina RAYOS X Calle de Santander, 3 TEL. 2032 Horas de consulta: 11 a 1 y 2 a 4

José Carazo Calleja del Hospital de Heróles PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5 Calle, núm. 18, 3.º Teléfono 1872

Comisión Gestora

Presidente el señor Casado y asistidos los señores Conde, Castrillo, Grijilla, F. Bravo, Fuente y Domingo, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de un telegrama del señor director de la Academia militar de Toledo agradeciendo la felicitación que se envió a los heroicos defensores del Alamo por su patriótica actuación. Dibujo dando cuenta del ingreso de alumnos matriculados en dicho Centro para el próximo curso.

Quedar enterada de otros dos oficios de alcaldes de la Merindad de Bureba y Valle de Tobalina, comunicando el brillante resultado obtenido en las suscripciones de los Ayuntamientos, como parte del vecindario, para las necesidades de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

En atento «Saluda» nos comunican don Máximo Nebreda y Ortega, haberse posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, para el que fue nombrado por orden de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

En atento «Saluda» nos comunican don Máximo Nebreda y Ortega, haberse posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, para el que fue nombrado por orden de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

En atento «Saluda» nos comunican don Máximo Nebreda y Ortega, haberse posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, para el que fue nombrado por orden de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

En atento «Saluda» nos comunican don Máximo Nebreda y Ortega, haberse posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, para el que fue nombrado por orden de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

En atento «Saluda» nos comunican don Máximo Nebreda y Ortega, haberse posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, para el que fue nombrado por orden de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

En atento «Saluda» nos comunican don Máximo Nebreda y Ortega, haberse posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, para el que fue nombrado por orden de la Junta de Defensa Nacional de España, cargo en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a su saludo y ofrecimiento.

A la persona que se le haya extraviado un carné, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará.

URÓSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

BARÓMETRO		TEMPERATURA		DIRECCION DEL VIENTO	
A las seis de la mañana, 694,6		Máxima a la sombra, 11,8		A las seis de la mañana, S	
A las seis de la tarde, 694,4		Mínima a la sombra, 7,0		A las seis de la tarde, S	
PLUVIOMETRÍA					
Lluvia en milímetros, 0					

## Donativos entregados en favor del movimiento nacional

### Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Recaudado en la Escuela Nacional de Hermsilla: 54 pesetas en metálico y 84 huevos.

Don Cipriano Andrada Bermejo (maestro herrador) y señora, dos alianzas de oro.

Don Jerónimo Conde, seis cubiertos de plata, una pulsera de plata, tres pares de pendientes de oro, una sortija de oro y un reloj de igual metal.

Don José Luis Fernández Pecina y su hermana María Nieves (segunda vez), dos monedas de oro de media onza, dos monedas de oro de 1/4 de onza, dos monedas de oro de dos sus, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, una moneda de oro de 10 pesetas, un par de pendientes de oro, otro par de pendientes, una cadena, dos alianzas, tres sortijas, dos sujetadores, una medalla y un par de gemelos de oro, una escribanía de plata, un salero de plata, dos vasos, un reloj, unas tenacillas, un mango de cuchillo, una cadena, un rosario, una medalla, un monedero y un bolso, todo de plata.

Don Nicolás Arias Ramos (Médico de Villambistia), una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, una pulsera, dos sortijas, una cadena, un par de pendientes, dos alianzas y una sortija, todo de oro.

Doña Julia Escudero Dancausa, dos cadenas de oro y una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Marcelino Miguel Rodríguez (de Sotresgudo), una cadena, un sello, un bolso de plata, cuatro medallas y un crucifijo de plata.

Suscripción del vecindario de Alar del Rey por mano de la Comisión recaudadora: 24 monedas de oro de diferentes valores y países, en unión de 825 gramos del mismo metal en diversas alhajas, relojes y objetos.

Entregado por el jefe de Falange de Medina de Pomar (4.ª vez): 102'50 pesetas en metálico, 174'65 dólares americanos en un cheque, 500 reis en billete, 3 francos en plata, 5 peniques alemanes en moneda antigua, 24 monedas de oro, cuyo peso es de 201 gramos; 450 gramos en alhajas y objetos diversos, 920 gramos de plata y 30 gramos en monedas de oro con anillas.

Un español de Fuente Molinos, una moneda de oro de Isabel II de 40 reales y una moneda de oro de Carlos IV de dos sus.

Doña Margarita Escurra, Viuda de Frauca, 100 pesetas en metálico.

Don Tomás de la Fuente y señora (2.ª vez), un par de pendientes de oro y tres bolsillos de malla de plata.

Doña Ricarda Arnáiz, Viuda de la Fuente, dos pares de pendientes de oro y un bolso de malla de plata.

Don Venancio de Leivar Sainz de Terrones (de La Cerca), una moneda de oro de una libra esterlina, dos monedas de oro Alfonso XII de 25 pesetas, una moneda de oro de Carlos IV de 1/4 de onza y una cadena de oro.

Don Juan López Novales (de La Cerca), tres monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas y una cadena de oro.

Don Angel Vélez Montoya (Secretario del Ayuntamiento de Piñueca), 100 pesetas en metálico.

Don Isidoro Ureta, dos monedas de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de una libra esterlina y un par de gemelos del mismo metal.

Don Zacarías Sáiz Valpuesta, señora e hijos, las siguientes monedas de oro: 17 de 25 pesetas, 11 de 100 reales y cuatro medias onzas.

Donativos entregados por el Banco de Bilbao procedentes de sus Bancos en la provincia (recaudado entre el personal): Sucursal de Aranda de Duero, 49 pesetas en metálico; Sucursal de Briviesca, 60'90 pesetas en metálico y Sucursal de Lerma, 25 pesetas en metálico.

Don José de la Fuente Díez, tres alfileres de corbata de oro y una sortija sello de oro.

Don José Madrid y señora, una cadena y medalla de plata, dos alianzas, un broche y un sujetador de oro.

Doña Mercedes Rodríguez (de Moradillo de Sedano), una moneda de oro de 1/8 de onza.

Señorita Socorro Rodríguez (de Moradillo de Sedano), una moneda de oro de 1/8 de onza y un anillo de oro.

Señorita Cruz Rodríguez (de Moradillo de Sedano), una moneda de oro de 1/8 de onza.

Señorita Mercedes Rodríguez (de Moradillo de Sedano), una moneda de oro de 1/8 de onza.

Archicofradía del Perpetuo Socorro de San Lorenzo, 100 pesetas en metálico.

Señora Viuda de Julián Gil, dos monedas de oro de 21 y cuartillo, doce monedas antiguas de plata, un bolsillo de malla del mismo metal y dos pares de pendientes de oro.

Señora Viuda de Sainz Valpuesta, una moneda de oro de media onza, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, un trozo de oro suelto y un bolso de señora de malla de plata.

Señorita Heliodora Martínez, dos pulseras, un trozo de cadena, otra para medalla y montura de gafas, todo de oro.

Don Pedro González Bueno, una alianza y un anillo de oro.

Don Francisco Villalafán, 50 pesetas en metálico y una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas colgante.

Don Basilio Preclado, 100 pesetas en metálico.

Doña María Candelas Cereceda (maestra Nacional de Trespaderne y su esposo), dos alianzas de oro.

Entregado por el personal del Banco Español de Crédito (Sucursal de Burgos), 587'75 pesetas en metálico.

Doña Manuela Méndez de Ruiz, una pulsera de oro y una libra de oro de una libra esterlina colgante.

Señorita Juana Ortega Mur, una moneda de oro de media onza, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, una medalla de oro y una cadena de oro.

Don Nicolás Cerezo (de Poza de la Sal, tercera vez), 50 pesetas en metálico.

Don Julio Saldaña Alonso, una onza de oro de Carlos III, un reloj con su cadena de plata, cuatro cruces de plata, una cruzcita de oro, una moneda antigua de plata, una medalla de plata y un colgante del mismo metal.

### Donativos para el Requeté

Requeté de Arcellares del Tozo, 40 pesetas.

Higinio Arroyo, 60.

Marilyn Avila Vivar, 500.

Natalio Sarasa, 50.

Una burgalesa, 150 pesetas y 170 francos.

Dario García Reol, 25 pesetas, 12 toallas, 12 pañuelos y un kilo de chorizo.

Juan Manuel García Reol, 12 toallas y 12 pañuelos.

Andrés Mazuelas, 128 servicios de peluquería.

Eusebio Miguel, 3 ídem de su Clínica Dental.

Farmacia Marcos, 200 hojas de afeitar.

Hijos de Miguel Ruiz, 1.250 pares de alpargatas argentinas.

Tomás Miranda, 10 pesetas.

Germán Sáiz, 1.

Pascuala Martínez, 10.

Una maestra católica, 5.

Benedicta Calzada, 50.

Andrés Rodríguez, 5.

Una sirvienta española, 5.

Domingo Edeso, 5.

Cipriano Casado, 2.

Santos Busto, 25.

Higinio Sáiz (segunda vez), 25.

Laudencio Castresana, 10.

Amanco Domingo, 5.

Un pamplonés, 5.

Miguel Alonso (párroco San Juan de Ortega), 5.

Sasitería Franco, 25.

Gerardo Avila y señora, 100.

Jesús Calvo Curiel, 2'80.

J. M. (Margarita), 50.

Agustín Marín, 50.

D. M. Puras de Villafranca, 5.

Un sacerdote, 25.

Pedro Peña, 10.

Maestro Mendoza Lasalle, 5.

Un canónigo, 100.

Señora de Carrasco, 10.

Señor Santamaría, 15.

Un viejo carlista, 50.

Jesús Bernal, 50.

Ildefonso Antón, 25.

Luis Fernández Bastida, 25.

Calixto Alonso, 10.

Consuelo Fernández, 25.

Andrés Mena, 25.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

### Parque de Intendencia de Burgos

Relación de las prendas recibidas en concepto de donativos para las fuerzas del Ejército en operaciones:

Don Vicente Pérez, una manta, un jersey y dos camisetitas.

Don José Costa, una manta y dos jerseys.

Doña Luisa Rico de Izquierdo, cinco jerseys.

Señora de Sierra (2.ª vez), una manta, un jersey y tres pares de calcetines.

Una señorita de Burgos, una manta Don Plácido Vega, una manta.

Doña Teodora Espiga, dos mantas.

Por los vecinos del pueblo de Villadiego: cuarenta y siete mantas, sesenta y un jerseys, diecinueve pares de calcetines, doce camisas, dos colchas, tres capotes, dos abrigos, un colchón y dos de lana cabezales, doce sábanas, tres bufandas, once camisetitas, tres calzoncillos, ocho fundas de almohada, un impermeable, una guerrera y una esclavina.

Señorita de Pérez Cristóbal, una bufanda, una manta y dos pares de calcetines.

Señorita Pilar Martínez de Juan, del pueblo de Villadiego, una manta.

Señora de Medina, una manta y tres pares de calcetines.

Un chófer de Burgos, dos camisas y un pijama.

### Jefatura Administrativa de Campaña

Se han recibido en esta Jefatura los artículos que a continuación se expresan, que los vecinos de Yudego y Villadiego entregan como donativo:

Aves, 45.

Conejos, 20.

Ovejas, 7.

Quesos, 5.

Chocolate, 2 libras.

Galletas, una caja.

Melocotón, 2 botes.

Huevos, 12 docenas.

Patatas, 28 kilos.

Trigo, 104 kilos.

Alubias, 10 kilos.

Garbanzos, 414 kilos.

Cebollas, 11 kilos.

**CRISTALERÍAS COMPLETAS**

**LA COCINA**

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para TAZAS Y CAFÉS

Vicente P. Canales

Alfonso 4, BURGOS

### Recaudado en las oficinas de EL CASTELLANO, por señoras y señoritas que espontánea y sacrificadamente recogen dinero y prendas y artículos alimenticios para nuestro Ejército y voluntarios

Don Juan de la Fuente (de Ibeas de Juarros) entregó el día 10 del mes actual una moneda de oro de Isabel II de 80 reales.

Anselmo Ariz-navarreta (2.ª vez), 10 pesetas.

Las niñas Angelines Ariz-navarreta (3.ª vez), 0'50.

Ana María Ariz-navarreta (segunda vez), 0'50.

Anastasio Ariz-navarreta (segunda vez), 0'50.

Una española, varios objetos de plata y dos pendientes de oro.

La niña Encarnita Lobo, un jersey.

Aurelio Sagredo (maestro de Melgar de Fernamental), 50 pesetas.

Isidora Moraza, un equipo completo para un soldado, compuesto de: un par de botas, otro de calcetines, un calzoncillo, una camisa, un jersey, un pantalón, una manta, dos pañuelos, papel de escribir y una medalla.

**ESCUELA DE NIÑOS Y NIÑAS DE CORNUDILLA**

Señor Maestro, 11'30 pesetas.

Jesús Alonso, 1.

Urbano Fernández, 0'50.

Javier Angulo, 0'35.

Antonio González, 0'25.

Pedro González, 0'25.

Emilio Cabillos, 0'25.

Isidro Gutiérrez, 0'25.

Higinio Mendoza, 0'25.

José Rubio, 0'20.

Donato Fernández, 0'25.

Julio Alonso, 0'10.

Julián Orive, 0'10.

Paulino Orive, 0'10.

Edelia González, 2 pesetas.

Patrocinio González, 1.

Asunción González, 1.

Lucía González, 0'50.

Ángeles Gómez, 0'50.

Irene Gómez, 0'50.

Esperanza Gutiérrez, 0'30.

Caridad Gutiérrez, 0'25.

María Paz Gutiérrez, 0'25.

Clementina González, 0'25.

Sarita González, 0'25.

María Milagros Cabillos, 0'25.

Carmen Fernández, 0'25.

Lucía Larriba, 0'25.

Paulina Larriba, 0'25.

Pilar Angulo, 0'25.

Merchí Angulo, 0'25.

Alejandra Angulo, 0'25.

Amparo López, 0'25.

Julia Rubio, 0'20.

Marina Rubio, 0'20.

Elena Vesga, 0'10.

Mailde López, 0'10.

Francisca López, 0'10.

Casilda Orive, 0'05.

Manuela Martínez, 0'05.

Basilisa Pérez, 0'10.

Fidela Pérez, 0'10.

Teresa Villanueva, 0'05.

**ESCUELA DE NIÑOS Y NIÑAS DE LAS REBOLLEDAS**

Señor Maestro, 20 pesetas.

Pedro Rodríguez Velasco, 0'75.

Hermenegildo Arnáiz López, 0'50.

Hermenegildo Arnáiz Alonso, 0'50.

Heliodoro Arnáiz López, 0'50.

Julián Miguel Rodríguez, 1'50.

Maximiano Rojo López, 0'25.

Rafael Rojo López, 0'25.

Jesús López Rodríguez, 0'50.

Santiago Miguel Rodríguez, 0'25.

Amadeo Arnáiz López, 0'50.

Emeterio Díez Nebreda, 0'25.

Pedro Arnáiz Alonso, 0'50.

Rosa Moriana del Castillo, 0'50.

Cándida Rodríguez Martínez, 0'50.

Emiliana Rodríguez Velasco, 0'50.

Teodora Díez Nebreda, 1.

Dionisia Peña Díez, 0'25.

Marilina Rodríguez Velasco, 0'25.

Natividad Arnáiz Alonso, 0'50.

Esfer Arnáiz López, 0'50.

Ascensión Peña Díez, 0'25.

Soledad Mata Alonso, 0'50.

Elvira Arnáiz López, 0'50.

Encarnación Rojo López, 0'50.

Sabina Rodríguez Velasco, 0'25.

**ESCUELA DE NIÑAS Y NIÑOS DE CARDEÑAJIMENO.**

Manuel Cristóbal López, 1.

Ángel Cristóbal López, 1.

Vicenta Franco Gamarra, 1.

Ricarda Hernando Conde, 1.

Elisa Hernando Conde, 1.

Faustino Hernando Conde, 1.

Federico Hernando Conde, 0'75.

José Hernando Conde, 0'50.

Eladio Hernando Conde, 0'25.

Felipe Iglesias Duque, 1.

José María Vadillo Maté, 1.

Felisa Arnáiz Iglesias, 0'25.

Carmen Vadillo Maté, 1.

Irene Gómez Horrigüela, 1.

Asunción Ruiz Conde, 0'50.

Jacinta Cueva Arnáiz, 1.

Cándida Ruiz Conde, 0'50.

José Gutiérrez Monedero, 1.

Severina Lázaro Horrigüela, 1.

Dionisia Peña Hernando, 2.

Piedad Monedero Maté, 0'25.

Aurelia Antón Gómez, 1'50.

Máximo Antón Gómez, 1'50.

Dionisia Sagredo Gómez, 1.

Florentina Sagredo Gómez, 0'50.

Teresa Sagredo Gómez, 0'50.

Mailde Sagredo Gómez, 0'50.

Basilio Ruiz Gutiérrez, 0'50.

Cesárea Nuño Franco, 0'50.

Anunciación Nuño Franco, 1.

Aurea Nuño Franco, 0'50.

Eduardo Gutiérrez Contreras, 1.

Sabina Peña Maté, 0'50.

Encarnación Palacios Ibáñez, 1.

Inés Alonso Colina, 0'50.

Vicenta Franco Gamarra, 1.

María Anunciación Peña Maté, 0'50.

Patrocinio Gómez Maté, 0'50.

Antonino Iglesias Ortega, 1.

Isidora Ausín Rojo, 0'50.

Inocencio Nuño Sáez, 0'75.

Ezequiel Ibáñez Álvarez, 0'25.

María Anunciación Ruiz Sáiz, 1.

Florencio Iglesias Alonso, 1.

Avelina Contreras Antón, 0'25.

Felisa Iglesias Ortega, 1.

El Maestro (Francisco García Díez Venero), 4 pesetas.

**La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"**

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

**Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD.**

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

**INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA ANEMIA**

**LAXANTE SALUD** corrige suavemente el estreñimiento. Grajeas en cajitas. Pídanse en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

**Se vende papel para envolver**

**Casa Munguía** Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas. Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pts. En trawlers, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pts. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pts.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, GOMADORES, ÁSTAS, ENQUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESSOR DE RUFINO S. GONZALO HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS